

上海外国语大学建校 75 周年

新时代外语学科的新质发展

秉承“格高志远，学贯中外”的校训，上外致力于开展以“跨、通、融”为教育改革的核心，培养“会语言、通国家、精领域”的卓越国际化人才。

□记者 | 应 琛

2024年9月19日，上海外国语大学党委书记尹冬梅以“改革向前，青春向上”为主题为2024级本科新生带来了一堂生动的“开学第一课”。讲课中，她强调了2024级新生两个共同的身份——“中华人民共和国成立75周年入校的上外人”以及“上海外国语大学建校75周年入校的上外人”，

勉励大家，“这是幸运，更是责任”。

1949年12月，上海外国语大学（以下简称“上外”）前身——“华东人民革命大学附设上海俄文学校”宣告成立。1994年经教育部批准，学校正式更名为“上海外国语大学”。

作为新中国成立后创办的第一所高等外语学府，与新中国同龄的上外是新中国外语教育的发祥地之

一。但近年来，国内高校外语专业的发展面临前所未有的困难和挑战：一方面，一些语言类院校的外语专业录取分数线大幅降低，毕业生就业率也有所下降；另一方面，过去5年间至少有101所本科院校撤销了外语类专业。

人们不禁要问，新文科、新质生产力背景下，外语学科如何发

下图：今年是上海外国语大学建校75周年。

